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Halle. Sonnabend

Telegr. Depefchen Der Saale:Felitung.
Wien, 15. Juan.  Avf bie im Budgetausfhuf der Reids:
ratf8elegation iiber bag Varbiltnih zu Deutfdland gejtelite
Jnterpellation antwortet Mintjter Baron Pahmerle baf die
Jegierung aufriditig bie freundidoaftiihen” Verbiltniffe u
allen Midyten pilege, beven Erhaltung ihr eifrigited Bejtrcben
fet.  Die innigen Begiehungen Deutfhlants und Oejterreich-
Ungarnd tativen von langer Beit. Gvaf Andraffly madte fich
beven Pilege gur Aufyabe und fand in biefem Streben deuts
fdperfeits volles Entgegenfommen, Der Berliner Bevtray ber
rechtigte gu bev Hoffnung, daf ber Glaube an den Frieven
in ben Biltern Wurgel foffe. Diefe Beruhigung fei
freilih aud Oriindem, die nict erdrtert werden fdnn.
fen, nidgt in vollem erwiinidten Mafe eingetreten. Vet
bent  Jdeen-Audtaujh mit Bismard lonjtatirte man Ddie
@emteinfamleit ber Jnterefien inm allen grofen Fragen und
bie Gleihmagigleit der Auffoffung biefer Fragem mit allen
ibren moglidgen Confequensen. Diefe8 Einvernehmen foll in
Mitteleuropa durch enged Aneinanderfchliefen aweier bebeuten»
ber Miichte ben Kern bilben, woran fede gleiche Frievendtens
penyent verfolgende WMacht fich anfdyliefen Fann. Diefes Eine
vernehmen bat audh) an fich folche Fejtigleit ber Dauer ald
tvgend eine Form gefdhvichener Worte ihm verleihen fannm.

Peterdburg, 16. Jan. Der , Rujfjifhe Invalive” erfldrt
bie Senfati ) audlindijher Bldtter itber Kriegss
vorbereitungen RuBlants an der Wejtgremse  volljtindig
unbegeviinbet, aué ber Lujt gegriffn und Dven guten Bes
?iebungcny 31 ben Nadibavitaaten midgt entfprechend. Rufe
anb8 Friedendliebe bictivte nody im Wonat December eine
Herabfegung der Armee um 36,000 Mann unter Friedensftirte
und jvetteve Friedendmafregeln dburd) fevnere Reducivungen
feten in Audjidt genommen.

TWiedbaden, 15. Jan. Die Leiche bed verftorbenen Horo
3038 Fricdrid) von SdhledwigeHolijteinsSondetburgs Augujten»
burg witd auj der Eifenbahn nach Sdlof Primfenau in
Sdlefien iibergefiifrt und in bev bortigen Familiengrnft beis
gefetst wetben.

Wien, 15. Jan. Dev Heeredaud{chug der ungavifhen Deo
Tegation Dat bdie Beryflegungdloften fiiv bie Avmee unberdnbdert
genehmigt und dbev Weilitdvoermaltung fiiy iGre vorfichtige und
deonomifche Rojtenaufitellung feine Anerfennung audgeiproden.
Bugleidy wurde befplofien, beaiiglich des Eriorberniffes fitv
bie Occupationgzebiete nidht titelweife ju votiven, fondern —
bem Wunjche ted Kriegdminijters entiprechond — eine Paufdy-
fumme au Sewilligen.

Parid, 15. Jan. (Deputivtentammer.) Baudbry b'Afjon
(von tev Redyten) interpellivt bie Regierung iiber die erfolgte
Ubfegung von 63 Maired in ber BVenbée, welde an einem
Tegitimijtifhenn Banlet theilgenommen Hatten. Der Minifter
bed Jnnern, Yepore, antwortet, die Regierung fabe bag Redht,
Kunbgebungen 3u unterdriiden , bie gegen die Repierung pe-
vidtet feien. Die Kammer nahm mit 367 gegen 86 Stimmen
bie 31t ber Interpellation vorgeldylagene einfade Tagedordnung
an.  Prijivent Gambetta machte bie Diittheilung, daf bdie
RKantmer motgen su ciner Sigung jufommentreten werde, um
eine Minifterertldrung entgegenunehmen. Der Antrag Padcal
Dupratd, die Berathung dev olltarife su dertagen, wurde ans
genommenr. — JIm Senate wurde General Ladmivault um
Bicepréifiventen gewdhlt, weigette fich aber, bie Wahl angur
negnien.

Barid, 15. Jan.  Der , Doniteur” uelbet, der Confeil~
prafivent und Winijter bed Audwirtigen de Frephcinet werde
eine befonbeve Divection dev Perfonalien im audmwirtigen
Amte fdhaffen und die Leitung dem augenblidlidhen Delegirten
bet bev Douane-Commiffion, Herbette, fibertragen. In Folge
beffent werde ber bisherige Director der politifdhen Angelegens
Dettenn Dedpres, weil feine Stelle dadburd) verringert mwerde,
fetne Demifjion einveichen und durch den gegemuictigen Unters
bivector, Baron Couvcel, evfett werbern.

Loudon, 15. Jan. Ein Telegramm aus Djcllalabad vom
11 b. mielvet: Wehrere Banben Mohmunds, iweldhs ben
RKabulfluf von Novven Ger iberfHritten batt.m, find uriidges
fq?ffage;;bmtorbm und mit grofen BVerlujten iivey dem Fluf zu-
tuctgelet.

Sparfamheit,
(Sdklup.)

3. Dreh’ jeben Grofdhen dreimal in der Hand Hex-
um, eh’ dbu ihn audgiebft! Dad Geifit: Frage dih audh vor
ber Heinften Audgabe enjtlich: it fie unumginglich nothwen-
big? Rannft du diefe Frage mit autem Getiffen beiaben, gut;
fort mit bem @elde, ber mit ber MWaar'! Aber iwie oft, tvie
unaifhlige Male wird der G:ofden, die Mark, wenn cudy 36+
gernd, wieder in bden Beutel zuviicfwandern! Wie biel Geld
wirft du im Qaufe ded Jabres erfparen, tvenn du, und beine
Fraw, und beine Kinber nicht bei allem, wad eudh reizt, fragt:
Rann iy’ braudhen ? fondern vielmehr: Kann idy's entbebhren?

Bift du gejund und im BVerdienft, baft vieleicht jhon einen
Nothpfenntg guviidgelegt, und Ddein Hery ift guter Dinge, fo
frag’ meinetmegen nicgt immer fo engherzig, fondern etwa: Darf
id) miv nad) Beviidiichtigung aller BVerbiiltniffe diefen Genug
erfauben? unb Gott jegne dir dad ®la3 Bier, dad du damn
trinfeft, und laf dein Todjterlein bad rothe Tiiclein, dad du
ibr Taufft, in Gefundheit vericleifen.

4. Gei praltij! Jb mup Hier dad Fremdwort wiblen,
fein Ddeutiched Ddriidt mir ben Sinn fo Tury aud: fei prattifch.
%_cb bab’ einen Freund, dex ift nidt praftijh, sum Gfid oud
mg,t verbeivathet. Er wirft durd) eine baftige Beweaung fein
Dintenfol su Boben. Nan, basd jhon wir’ gerade nidt nisthig,
fann aber fogar einem Manune paffiven, ber Frau und Kinder
bat. Die jdhwarze Brithe muB eiligit bon der blanfen Diele
eq, gewif! Uber ex nimmt ben weuen, feinen Vadefdhwamm
aum Auffaugen, dex unter Briidern drei Mart werth war, und
jegt verdorben ijt. Mein Freund fept fich mit Vorliebe in alte
RKoxbieffel, beren Niigel feine Hofe zerveiBen, ober lebhnt fidh in
vollem Sonntagdftaat an einen frijdh) angeftridhenen Thitrpioften,
was auch nidst jeder Rod vertragen fann. Wl er einmal vedt
prattif handeln, fo wird’s exit recht jchlimm: ex fauft 5 B. 3u
cinem fleinen Ausfluge ein billigeved Retourdillet und (ift eg
fidbexlich werfallen, Grgert fich bann iibex die ,unconlante Bahn,”
will ibr feinen Hellec mebr au verbienen gebew, und miethet
um Den bievfachen Preid einen Einfpinner, um nad Houfe jus
viidjufabren. Dodh ich tount’ ein Biichlein fibec ihn vollichrei-
ben, und 16it's auch, wenn i nidt fiivdtete, 8 michte ihm gu

Beilage n Ny, 14 der @aalc::}ci(ganug.

Deutfches RNeich.

Da ber bicsjisrige Geburtdtag bed Raifers auf Montag
nad)y Palmarum, in die fiille Wode fillt, fo fat bad Kultus.
Minifterium Beranlaffung genommen, durd) einen befonveren
@rlafi bdie ilblide Schuljeier auf den Tag vor Schluf det
Semeflerd, auf Freitag bem 19 Wivy ju verlegen.

Der veutfde Votfdhafter in Konjtantinep:l Graf Haffeldt
ift Donnerétay frith in Berlin cingetroffen. &8 be%m[t fich,
baf bejtimmter al8 friifer nunmelhre bebauptet wird, Graf
Datfeldt fet ber exforene Candidat fitv ber Pojten ded durdy
Bitlow’s Tod erledigten Staatdfecretdrd ded Audmirtigen.

17. Jaunar 1880.

Fouds ber Mbeinifhen Gifenbabngefelljchaft mach Wraur dex
bri § 1 Ne. 1 bed Werlaged etma ju gemdbrenden Akjin=
dungen: bed allpexeinen Rejervefondd aur Sabluna vom
Alimenten  an BVerlehte und deren Hinterbliebene, bed Crs
neuerungéfond3, ded Fontd sur Erainzung der Dividende ber
Gourds und Bindgewinnfonds. Dicjer [ehlere ift, beildufig
Dbemexlt, entizanden durd) ¥in: und Berlauf fremder Eifecten,
fo bed WMgiogewinnfondd, bded Fonds jur Umortijation bes
nlagetapitald der Strede bon Clep: 118 zur L mdedgrenze
in der Ridtuna auf Bevenaar; ves Refervefonts fiir ftreitige
Anjpriiche (Delcredere: Fondé) jowie ded Erueuerungéfonds der
Berlin-Botsdam-Magdeburger Eifenbahn Gefelljchait. § 4 Die
Staatdregierung wird ermddtigt, sur Dedung der Mutel fiic
1

Pie ‘%numx%iyprmqu beriAeninth Babnftecton, fi (dhe Den

Fr. Pr.’ gicht cinen Veitrag gur €

Die ,N. i
aefdpichte bes Wiythus von bem Abriijtungsbriei ves Filviten
Pigmard on Crminifter und Senator Jacini. Im
Paildnder Journal ,, 30 Pungolo” erfchien am 9. Dec. v. J.
eine aug Rom vom 7. Novbr. dbatirte Correfpondens, welche
fih mit ben Bewiipungen Jacini’é um DHerftellung einer
Tiieveneliga awijchen Demtfchland, Oefterreich und Jtalien
bejchiftigte. Aus diefer Correfponden Pat fidh anidyeinend
ber , Janfulla” feire Nochrict von bem Echieiben Ded
Reidetanzlers Geraudbejtillivt und rer Telegraph Hat ibm
biefen Niever{dhlag beveitwillig :bgenommen und am gleidhen
Tage, bem 9. Dec., nach Bexlin befdrdert.

Der geftern mitgetheilte Wrtitel der , Provingial-Correfpon-
bens’ iiber bie pujtdndige Jnjtany fiiv vie Berhandlungen
mit Rom Bat in der Prefle, foweit bi@ jefgt zu itberjeben,
iiberall Ropfichiitteln und Verwunderung crvegt. Die , Gere
mania,’ bie au Cheften nody i ber Lage wire, mit der
Anweifung auf die allcinige Competeny ded Hevrn von Putt-
famer gufricben zu fein, veplicict gleihwohl auf vicfe Bero
{dhiebung offenbarer Berhiltniffe wie folgt:

,Die nadfte Bufurfit witd die duntlen Sihe ded Bhalbamt:
licgen Blatted entriithjeln; jedenfall3 wird dad latbolijche
Bolt, dem bdie aufrichtigen uad Heigen Wiinjche und die eifri-
gen Bemiihungen bed h. Baterd und dex Bijdhofe, fowie fei-
ner politijhen Bertreter, den Frieden Derzuitellen, befannt
find, bad ctmaige Scheitern der Berbandblungen und bdie BVer:
tagung ded Friedend in ungewiije Ferne, nicht den firclichen
Autorititen, jondern der preufiden Regierung und in erfter
Qinie dem Reichslanpler jur Lait legen, von deffen politijher
LWeidheit e8 aud) jet nody die Derftellung cined den berechti=
ten Forderungen Der Kixche Ivie de3 Staated entiprechenden
Friedend erbofft. . i

Auch von biefer Seite aljo wird bad Firdyenpolitijhe Demifs
fiondgefuch bed Fiiviten Bismard nidt genehmigt. ES witd
alfo wenigftend tm Punfte der nationalen Bervantwortlidteit
troy alfer Meffovtgrengen wohl beim Alten bleiben miiffen.
Dem Adgeorbnetenhaufe ift der Befegentwuri be-
treffend ben Ermerb bed Rheinifdhen und bed Berlin-
Potdbam. Magbedburger Cifenbahnunternehmens
fite ben Staat gugegangen. Deifelbe Dbejteht aus 10 Pava-
graphen und bejtimmt untex Anbderm:

§ 2. Die Ctiatdregierung wixd zur Audgabe von wvievpros
cent gen Staatdicdhulbverjchreibungen in demijenigen Betrage exs
midtiat, welder erfordexlich 1it, um ben Umtanich bder
224,586,000 . Stammectien und Prioritdt3ftammactien der
Fpeinifchen Cifenbabhngefellichaft einjchlielich der an telle der
fritheven Bonn-Rolwer Uctien getretenen Priovitdts-Stamms
actien der Rbeinijhen Eifenbabngefellichait in Betrage von
364,952,250 3, der 387,500,000 Wi. Stammactien Lt. B. der
Rb:inijden Cijenbabngejelidhaft in Staatdjduldoerfdyreibungen
sum Wetrage von 37 500,000 M, ber 60 Millionen Wi Stamm-
altien der Berln-Pots Magdeburger Eifenbahngejeljchait
in Staatéjchuld.richreibungen sum Betrage von 60 Millionen
SNtaxt, sujammen in bierprocentige Staatéjdhuldveridreivungen
sum Betrage boax 462,452,250 M. 3u bewirfen. . Di
Staatéregierung wird ferner exmadytiat, die Mittel sur Dectung
der den Vctiondren der Hheinijchen Eijenbabn-Gefellichaft beim
Umtaufdy ibrer Actien u gewdhrenden baoren Buzahluna von
1122,930 M. aud Ddenjenigen Fond3, welde die Jtheiniide

if fellfhaft ~ bidher aus Dben Wetrieb3iiberjchiifien
vitherer Yabre auriidgeleat und ber Berfiigung ter General
berfammiung dber ¥ctiondre der BVerlin-Potzdam-Magdeburger
Gifenbabhngefelljdaft bet der Abftempeluug ibrer Actien zu ge-
wihrenden baaren Bablung von 600,000 M. aud dem Rejerve-
fouds und Eyiravejervefonds und dem durc) diefe Fond3 nidft
aededten et aud dem Crncuerungdfondd dex
Gefellidiaft zu entnehmen. Jm 1lebuigen bleibt ber Verfitgung
durd) befondere8 Gefes borbehalten die Berwendung folgender

8

@eficht fommen und ihn drgern. Und *ad will ich nicht: er ift
ein bersendguter Kexl. Genug alfo: mady’s nidt toie er, jondern
alleseit proftijy! Saufe, wo man am preiéwiichigiten Ffanit,
benuge die Dinge dazu, wozu fie da find, jhaw’ um didh, jdaw’
yotaig?, nimm den Rath und bdie Beifpiele exfabrener Lense
in i

Uber wann foll man denn anfangen zu fparen?
UAm Beften redht frith. Jh DHab’ jedem meiner fiinf Kinder
eine Heine blecherne Sparbiidie gefanft und gete ifmen, fobald
fie fdulpflichtig werben, woichentlich ein paar Pennige Tajcdhen-
geld. Buweilen fommt ein Silberftiictfen von einem Ofheim
oder Pathen Ddazu. Aled wandert zundchit durch dle enge
Rise an Der [ederflappe vorbei Hingend in dad dunile Ge:
fingni , au dem nur i) den Schliiffel habe, Bei jeder Aus-
gabe find Ddie Rinder gendthigt, meine Hilfe in Anfpruc zu
nehmen und befommen meinen quten RNath obendrein. Nict
immex befolgen fie ibn, und dad jdGadet aud) nichtd; fie jollen
sur Freibeit evzogen werdem und felbft wirttichajten lernen
Pad eigentliche Spaven Dbeginnt freilih erft mit bem eigenen
Grwerb. Und tvie wobhl find bann gerade die eben confirmirten
Burfhen und IMidden der Arbeiter oft davan! Sie foften
taum mebr, al3 Tagd vorber, berdienert aber jchon. Wenn die
Gltern noch leben und woblwollend find, mwie viel Ionnte ein
unberfeivatheler’'©ohn, bder gegen geringen Entgelt bei iHwen
wohnt, vom 14. bid zum 24. oder gar 30. Jabre exfparen,
Defonderd wenn ex Schnapd und Tabal gany veridmibt un
Bier nur Sonntagd frinft! Wie viel onnie feine Schiwefter,
die ald $indermidchen in ein ordentliched Hausd fommt und
foiter weiter vorviidt, bis su ihrer Veibeivathung auviicdlegen!
Cine giitige &)m[dyuft. bringt felbft darauf, beforgt’s in bdie
Spartafie, da hiigt's j2 nodh ein wenig Bind. Und wer e.nmal
ein joldy’ Sparlofienbiichlein fein nemst, wer metft, wie fein
Rapital einem Baume gleidh) widit, mwibrend er fdldft, ber
befommt leidht Gefdmad daran und fpart eifcig weiter —
gerabe beim ©poven ift der UAnfamg jhwer. Dem jungen
Buriden , nodh nicdht geroohnt, ecigened Seld zu empfanqen,
brennt ber erfte Berdienft gleichfam in der Haud, er zwingt
fidh sum Rauchen, dad giebt ein Anfeben, er iibernimmt fich an
Bier und Wirft, Dat er doch Geld! und berbient morgen

neuwed — und fo gewdhnt er fih Wediirfniffe an, Ddie

e | rend fie

r bie Conceifion jum Bau
und Betrieb verlieben 1§t, an Stelle ded fitr die Wnudfiibrung
berfelsen  zu begebexden Anlagefapitald Staatsjduldver=
fhreibungen 3u dem Betrage von 33872,000 K. audjuaeben.
MNad) § 5 wird ber Finanzminifter ermddtiat, die bisber
beaebenen nleiben Ddiefer Gcfelljfaften zum Bitrage bon
272,128,800 M. aur Ridiablung besw. zum Wntanjde gegen
©taatgjchuldverichreibungen au rindigen, aud) die hierau er=
forderlicher Geldbetriige durch Bexiugerung eines entiprecdenden

Betrages von Staatdjduldvzridreibungen aufzubringen.

Die iibrigen Bejtimmungen entfprechen denen Ter friiheren
@ifenbabnoorlagen.

Die dreitdgige Berbandluny der Verwaltungdreforms
aefege bat mit Sicderbeit crgeben, baf auf ecine erfpriefliche
Mitwirfung an dem Buftandelormuen diefer Gefegedung nur
bet ben Confervativen und Nationalliberalen au rechren ijt,
baf bagegen Genturm und nody mehr Fovtjchrittépantei die
vorgelegtenn  @ntwiirfe nidgt filv eine geelgnete Grundlage
aur Berfidndigung Halten. Jn wie zahlretfen und widtigen
Gingelfragen audy die Vieinungen unter dem Fu ciner BVers
ftandigung geneigten Parteten und gwifden ifnen und der Res
gierung nodh audeinandergefen, in den grofen Grundprincipien,
pie ber Berwaltungdreform bet ibrem Veginn ald BVafig
bienten und auc) in den jehigen BVo:lagen nidt verleugnet
find, Bat fid) eine erfreuiiche Uebercinjtimmung geseiat. Die
arofen @rundfige: Betbeiligung b8 Laienelemanid an dev
Bermaltung, Decentralifation und Entlajtung ber Staatbes
Borvent und Schuls bed éffentlichen Nechts in etnem geordueten
®eridptsverfahren, find aud) in ber jegigen Tedatte wicder alg
eine unantajtbare Errungenidhait fercorgetreten. Audp rafilr,
bag aur Fortfihrung ded Reformwer!s dev cingefhlagene Weg,
sunidit die Reovganifation bder allgemeinen LYanbegvermoltung
1 Anguiff au nehmen , unter ben gegenwdrtigen Umitinven
ber allein gangbare fei, fat {id cine Wiehrbeit e Abges
ordretenbaufed audgeiprodien ; bie Forderung, erit ben Unters
bau ber Gemeindes und Stidteordnung aufyurichten, wiirte bie
Fortfiihrung der Reform ing Unabfebbare verichicben. Wenn
man  audh diser die lepten Biele Ddiefer Reformpefehnebung
cinig ift, fo wird e body im Eingelnen ciner auferoveentlidy
mitpjamen Verftindigung uno mander Cntjagung auf allen
Eeiten bebiirfen.

Wir Haben in ber geftrigen Beilage bem , Hamb. Korrefp.”
und ber , Augeh. Allg. Btg.'* bie Davjtellung eines Konflif-
ted awifden preufiijdben und rufjiigen Offisicren in Kalifd
entnommen. Die , Nat.-Btg.”’, weldje biefe Darjtellung ebens
fallg gebracdyt hat eihiit vom General-Kontmando ved fiinften
Yrmeetorps vie Mitteilung, vaf der fraglide Bevidt durdye
weg auf Erfiadung berube. €4 it ot abjumartem, wie bie
genannten Blitter ihre WMittheilungen begriinden werden.

* Die Cifenbabnlommifjion mahm ben in bder Regic-
xungé: Borlage vorgejdlagenen Bau dex Cifenbabhn von Alt-Domm
nady Kolberg mit 1,100000 Marxt, fowie den Bau der Bahn von
Stargard iiber PByrip nacd Ciiftrin mit 1,340,900 Maxf on, wiih=
ie filr die Vorloge nur 1 Wull. Maxt audqefeht batte.
fFerner wurde noch der BVau einer Bahn por Neujtadt nach
Olventurg (in Sdledmwig-Holitein) mit einem Betrage von
183,000 Weart qutaebeifien. 3

* 8 cin ,Beichen der Beit” wird aus Gotha_gemeldet, ok
dort — q?cmz, dbnlidh) wie im @GroBhersogthum Hejjen — cine
guikere Anzahl ECinwobner, bdenen bdie evangeliyhe Kirdenge~
meinjchaft nidyt ftrengaldubig geaug ijt, aus Dder Qandeslirde
ausgetreten find, eine ,bibelgldubige” Wereiniguna ge=
quiindet, in einem Privathouje Gotteddienit abgehalten wund bei
dem Minifterium ein Gejudg um Bexlcifung von Corpsvationds
vechten eingereicht haben.

immer mebr foften, wibrend feine ECinnabme nidgt gleichy
mifig widit, oder dod) fpiter fiic mehr al8 eine Pexjon Bins
reichen foll. Gine allzufriibe, leichtfinnige Heirvath, und dad
Glend ift fertig.

Lie viel adhtungdwerther fteht ein niédhterner, enthaltiamer,
fih felbit Deficgender Jiingling da, Dber ein hohed Ulter zu
erceidgen Goffen Darf, und voraudjdhauend in den Tagen Dder
bolliten Rraft und Gefunbdheit fiiv die ungewifie Sutunft jorgt!
Uber nicht alle werden friih weife: fidh au beffern ift's nie
au fpit. Ten NReichen, felbit den Woblhabenden broudy i
Nidgt 3u predigen, fie find meift jravjam genug. %An euch,
ibr Dienftboten, Tageldhner, Fabrilarbeiter, Vergleute, MUeine
Handwerfer und Veamte, an eudh) wende ih mich: feid ihr
bi& jept nidgt fparfom gewefen, fo ioexrdet €3 von diefem
Augenblide an! Seid nidht wie Kinber, die forglo3 in den
Tag bineinleben diifen. Traut den BVexfiihrexn nicht, die eudh
in jhlimmen Beiten zur Unsujriedenbeit, um aB gegen die
Befigenden, ja zu Schlimmerem aufreizen. Madgt eudy frei
von ibren, fdlagt ecudy felbjt cuf die Seite der Befienden
burd) felbitverleugnende Sparjamleit. Jawobl, 8 ift jdhwer,
auf diefem Weqge zu einem Heinen Gigentbum, zu einer etwad
geficherten Stellung zu gelangen, aber ouf jedem andern Wege
ift 8 fiix bie meiften avmen und tugendioften Qeute unmiglick,
Dofft nidytd von einem bejondeven Gliidéiall, er fommt nidt,
aud) wenig bom Staat, ex ift auc) durdhaud nicht ollmichtip,
nod) iiberhaupt von Der ilfe Unbdever: frellt euch entichlofjen
anf eigne Fithe und troftet ench damit, DdaB jeder folgende
Sdhritt weniger mitbjam ald der vorhergehende ift.

Und Ddoch vertraut nichgt qany auf cigene Rralt, jondern
babei  vornehmli auf Eine Hilfe, bdie i despald
feine frembde nenmen mag, weil fie Yon unjerm lieben Vater
im Oimmel fommt. Dbne Gotte3 Segen ift o’ unfey
2::111:; und Qaufen umjonft. Darum jum SHuE den alten

prudy:

und ben &hnlicgen:
©pare und vertraue auf Gott!

Bete und arbeite!




Anud dem Neichdgericht,
(Driginalbericht bon Dr. Hans Blum.)

Beleidigung  bon
(8§ 185 200 N+ Strs(.-B,
%m 15. Rob. 1879 wider

ortmmmb. e
Grinde: Nod) der Fetftelluna ded ¥, Preidger ihs su Tortmund wnd andevexfeits gervifie Audgaben, die aunicift gegen die Vo
agte dinch Beriifertlicoung bf—.\ in bex Weftfiilifchen jabre batten beichrintt werden miifjen, eine Crhdbung evfiilren.

Dat der Anqct
ireien Brefie vom 19, O

. ct.
JaBritdern im Reichstage sur Erinneruma an ibre ‘.’lbg{g‘mm;‘u Etreichungen bei Gebaltépofitionen :c — Dex Lanbtag felbit babe
im October 1878" dicieniaen Abgeords 4 i a
i me mit Ja fiiv Annabme leaung eined Brob-Mufeums” 1md bon, 6000 M. aur ,Unter
lichen Weftvebungen ber fiiguma ber Rierdeuct in der Probiny (i‘ﬂmn]ném berhcxmj
infonberbeit diejenigen Reichd- fiibrt. — Diejen Minberaugaben qivgen aber zur Yeit unh’l_m»
Oct 1878 erfo'gten dentlide Mebreinnahmen vorousd. Dev Ausjduf babe bm‘1 fetnen
qeftimmt babern, Dispofitionéfond@ in friiberen Johren nicht urnexbeblicke Belriige
antraq - nidit berondoabt [ y D |
JIn Ddiefer thot= 1879 fiitgeitellt feien, ai8 Einrabme in den Gtat avfocnommen

itber dad Socialifiengeiess

neten, weldhe im

taqdabgeordneten,

welde
Dritten Eeh-nﬂ_
0

unter ihren o

fegen den Anqellogten peftelt haben, beleidiot.
fadlidben Reftftellung ift weder ein Rechtdirribum exfer nbar, werben.
ift auf einen Thoibeftand bed § 185 bed Str @ -B,
dem Ridhter dex I Inftanz oder ben dem Ifonial. U
geridht au Homm falich angewnbet. Dos B
namentlicben Abftimmung in 8.
Berdffentliung des Gedichtes

nodh

gefetse auftimmen miirde.

Gangen der Enifcblub feftitaxd, wn
incriminirten RArtifel angenommen iit,

Qung getrofien. Taf dex An
ter deffelben Nichts. Dux

tellt, ol dicjenigen Ubgeordneten, welde den
ftellt Baben, au jenem Qreife gehdrt baben,
sum Strafontrage ift durd) den Nachweid erbracht.

Ja fiir bdie nnabme bed Socialiftengefeled gefti
Yiegt mun ober eine Berlepung des § S

@edicbted dburd) die Audnabe der Bei
am 18 Dctober 1878 erfolgt wiire, fo

Dieriiber beantragte Leweiscrbebung ift mit Recht o

Nichtigleitdbeichverde auch
Auf einer Vermedsfelung

bie NichtiosLeitdbeichmerde

audgeidhlofien wiffen will:

ber Ang:llagte
nidit audy, daf fie fich mit
®runbdfoge quod non est in
man folle fi

mﬁdﬂ“"g Ti'“{k%m‘b il e e
s ‘lenntnil 3 . Gtrafienat8 gleich 3u miifen, ¢ L na | b
Ten ﬁ)itbn!‘tm\: Rntrl Wilhelm Tolfe zu cine devortige NAbindernng ded Gtats herbeigefiibrt wexden fonne,

Reickatage ibre Stim
Ded Oefeed gegen die  qemeinacfiby
Socialdemolratie abgeacben baben,

in namentlicer Ubftimmung 4
auch die Abgevrdneten, welde den Strof

Qeipzig, 12. Jon.

1878 abgedructten Gedichted ,de

bei Der am 19.

. bo

ebenfen, ob

Diefe Aby
feftitebend

"

 die Beweiderhebung ift aber

in diefer Mezichung ungegriindet.
g;r Begriffe berubt 3 ferner,
e

volenti non fit injuria,

Grimbde liegt, jo fann eine angeb! che Verleung jemed Soged in ' alz bag ®ut entfallend ften fei

Dem ibm von bem Wejchrverdefiibrer cingeleaten Sinne feinesfall3 | illufori 3

eine Nidtigleitsbefhwerde begriindet werden.” {  Qandeds Divector Grof b. Winpingerode bilt bdicfe Be-
- s, | all:xdingd fiiv gevedhifextigt, conftatirt aber, do ibm

Halle,

— @ine tie €3 fdjeint vedht praltij
Liefige Dampi- Holz- und Cifenwas

@obne augbeutet, find die

weldje wir fhon an einigen biefigen Barterred a

Diefe_gefeslid) geaen Nach

aud ftablerren Tafeln, welde fidh in eu:xer Fit

artig bequem

=y
2
=2
2
B

auch

binter einanber aufzieben
faftenartige Nijcke, weldse bein
2, fommen bei jenen bdie
eig-uen Nachtbeile de8 Werfend oder Berziehens in Wegfall, Wir

, Den 16 Januar.

&e G

eifernen Coulifyen-Bualdden,

ahmung efgiiBien B

g(nubm,‘b_as bie Grfinbung bei bem burdaua angemefienen Preife
ald bieljeitigen Anflang finden wird und verfeblen nicht infonbder-
Beit bie evren Hausbefiber davanf aufmertiom 3u macken.

— Jn Folge einer ftilift
geftrigen Bericgt iiber Ddie
eraudzulijen, bap die ad

ertha St. bereit? egen Mrfunden
@3 it bic3, wie wir sur Berdeutlichung
lidg bemerten, nidht ber Fall

iihen Ungenauigleit ift aud unferm
legte Sisung ber Straffammer
1 wegen Beleidigung mit Angetlagte

h ng vorbeftrait wire.

Das landwirthidaftlide Snftitut in Palle

im bairijdgen

_ Bei den lepten Gtotéberathingen in ber Qaminer wurde bon |
einem baivijhen Ybgeordneten ein abfilliged 1lrtbeil iiber bie!
Letftungen ded landwirthidaitlichen Initittd gefillt 1md
v g

die Bebauptung aufgeftcllt,
Diefen Behoup!ungen gegen:

urtheiler dad giirftigfte Seugnih ans.
Suf exflarte, er glaube nicht, baf

Dr. p.
fei, fondern Habe Grund an
blitbe. Abg.

o Prof. Mirder bie
Babren gelenft und Prof
new Begriindet habe, Dicfe
gangen Qandmwirthicaft und

Ybgeorduetenbaufe.

fogax
of.

_bai Ddieje
iiber ftellfen

Der Cultus
bie Schule einy

sunehmen, dof fie immer mebr oufs

Sbr. o, Stouffenberg erinmerte an den Hoben
Bexth folder Schulen, jo an die Bedeutung Der Schule zu Halle,

Brenstweinbrennevei in gang newe
Riihn die Grnahrungétheorie billig
wifjenjdaitligen Sctulen fmen der
bem Lande zu Gute.

Eta

Die Aufiiibrung ded Schiller’iden ,Don Carlos”

nerdtag
Derrn Mufiud qus Verli

n
Gr empfabl fich burch ein jebr a 8 B
aliictliche Recitation u‘;br@ ngenehmes un

Drgan,

btribeat&. :

am Don-

batte bejondere3 Jnterefle dburdy da3 Gaftipiel des

n, ber al3 Marquid Poja auftrat.
bicgjames

ewandtheit ber Bewegungen.

Den Glanzpuntt feiner Rolle bildete die Unterredung mit bdem

Stnige; ftiixmijder Beifall b

um ,Gedanfenireibeit”.
Tamp, bdem Carlos des

:a‘!l ig)nf[ﬁ,ilﬁ?, \m(b‘ttigmé
ederholen; mit Herrn
%btr bie Daltung de3 !I[bc:lz

Tatholijhen Sandesterrn, aber ou

Die gelungene Darftellung Litte cinmbnﬂzreﬁ
er Paum ndthigt wns leiver, bie fiie

ftellte lingere Befjprechung ber

e8 Publitums lohate feine Bilte

gnnubrm PBhilivp unjered Rreup-
1134
Sdultes und dev Princeh von Eboll bes

Bady, der Elijabeth des el
i Frl. Trubn wire
bad Biter Gejagte zur Unerfennung
RKocner jeboch Ionnts man rechten

€r wat ein finfterer Diener jeines

Havs verdient.
Deut in Husficht ge-

»Deze” exft morgen ju bringen.

Sidyfifder
10. Sifun

Proviniallandtag.
0. (Driginalberidit,)
Mexfeburg, 15, Jon,

(Sdluf aud dem Dauptblatte)

(] io[ft fodann ber: , Beri
e Qaudhaltspline
t Provingial-Anftalten 2

iibex d

mwie

siigliden Petit
Jief. Gen-Dir. Lifteman

die Tendens gebabt, dof fiber

etitionen und Wintrige.”

t der Gtaté-Gommifii
er sauutuu.manung; 1{%’1
und bie darauf bes

1 (Magdeburg). Die Commiffion
Die gegentvi tigen ﬂlklbﬁltt;lfi‘i!f’l 12525

ie Preffe. vorbanden gemefen, moglift

ppellationd: Dntriigen vorgefeben.
bie ber i 2 et o Vi L5
Qefung efwa  vorber gegangene lichen Ginnebmen fclieBen mit 207000 ., ivie die Commiffion
die Abftimmenden Deleidigen annimmt, Penen an extraordindrn Hufgaben nur 14000_0 !
Yonme, ift bon dem VAppellationsrichier bereitd mit der sutrefiens | pegenitterfieben, worausd bervorebt, daf bon diefen axferovden
den Crivigung zuriidaewieien, o 3 aur i
lidung feftftand und bem Angellanten b
groBe Anzabl von Mitgliedern big Rei

Beit der Berifient- liden ECinra
efannt tvar, dak eine gaben vertvendet werden follen. n id X
chétags dem Socialiften-, liden Stondpuntte cud aber nur_af8 wnridtig begeichnen.
ten, bei denen alfo im mochte daber borfjcblogen. bicfe Ucberfckiiffe, die du
fi in bdem|im Gtat noviivien cuferordenilichen Audgeben nicht verzehrt
1 bon ber Beleidi-! werden,
t 2 aviff aufeine bevorftebende Handlung dex wenbei. 3 Lot 3
Ungegrifien fid) bezog. dndert an dem ftrofgeickwidrigen (ljl'nf t:: @8 wird 2unddit der Special-Ctat fiix die Rechnungéiabre
ta A
Strafantreq ge- | haltd-Gommiifion, den HoushaltBentwurf ju  genebmigen
ibre Qegitimation | folgende Prop -2 §
Bof fie in! Hebammen-Cebronfialt au Wogdeburq; 3) desal. su Wittenbern;
Der am 19 Octbr. 1878 erfolaten nimentlichen Abjtimmung mit * 4) de2gl. su Grinrt; 5) Prov.-Jrreranitalt u Nietleben ; 6) Brov
i mmt_haben. | Blindenanftalt ju Baxby; 7) Brov.-Taubfiumm enanfialt u alver-
. 185 be3 St-(.-B. auch; ftabt: 8) degal. au Weikenfeld; 9 degql. su Gufurt; 10) bed
Dann nicht vor, wenn ed feftftinde, dof die Bervffentlichung bed | Ofterbura; 11) Qandwaifenanitalt in Cangendorf; 12) Ax ,
tung in Dortmund bereitd | Lantwailen- und € siebunad-Anfalt ar Jeibs; 13) degl. 3u Gr.-
1 0 Dedurfte o2 bex fonvertivung | Selze; 14) Qandarmen-Berband SIRel
Diefer Thatfache nicht; bie von dem Angetlagten in exfter Jnftans §16) Fonbé aur Unterbrinqung bermabulofter Rinber nad
boelebnt, bie; qebe bi& Gcf vom 13 Mirs 1878; 17) General:-Brandlajien-

wenn | 19) Fondé 2u ouperordentlichen Unterftiipungen im Regiexrungs-
Slrafbarfeit duvch) den Grundiap , Bezir? Merfeburg.

¢ ia, Denn daraus, |
bap Ddie ¥bgeorbneten Ddicienige Han dlung toollen, an weldhe  ift
feine ©dmibungen im Voraud ankniipft, folat ;1200 M. angefeften cuf die Stadbt Werfebura entiallenden An-
i der @chmibung einberftanden exfidven. | theil wieder auf 900 M. i
Der fhmbolijhe Sinn endlich, welder Lejbmwerbefiibrer Dem | Theile Ded ebemaligen Etifts IMerfeburn gleicben Anfpruch
actis non_est in mundo dabhin beilegt, ' haben. —
fih_mit ber gegeberen Welt begniigen und por dem
Abtveg in dod Reich der Hyvotbelen bebiiten, Hat feinen Ausdruct |
nidgt in einem Deftimmten Rechtzjabe gefunten.
alfo babon, ob die von ker Nichtisl

eitzbeidimerde vorausgefepte |
SHypotbele der Veruriheilungen ded Angeflagten diberhoupt 3t dicjez Guted, bie ihm nicht geordnet

udung, welde bdie yop :
venfabuif Jr. Niebichmann G

chiadit fabem.
liden Defteben

Chidlouiclaten €1 Yebraniialt 31 Grfurt 1bid der Ginnabme BedRemisaIcus

tes Derichtd auddriid= | jiber diejenigen Gefparniffe, wrldye

gegangen

ein gewandler Cofmann.® jenige Filliam Sibley’s, eincs 615ibrigen Wanned oud SHendon,

i worden twar,

fickft volfttindige Wlarbeit gefcbafit tverde und fiir bie Sutunft
honfbmnﬂbmig eine ﬂﬁlcnﬂmunq Dbiefer Werbiltnifie in joldem
Mofe exmialicht w.rbe, dafs eine fo audgedebute Commiffiondbes
1atbung nicht wieder ndthia werbe. Bweiters jei die Tenbens
Gripavyngen au exaielen und zu-
b nidt turdh BVermehruna der Einmabmen

bof nament{ ) eire Erbobuag von Steern vermieden werbe

n Qn biefer Beaiehung feien bedeutende NRefultate eraiclt; dunch

bereitd durch Ablebnnng einer Summe von 27,000 2. jur ,Ans

Qcptere fellten num, fo tweit fie bid 1. BApril

Tie BVerwendung fiir diefe fo exiporten reip. durch
n  auferordentliche Ginnabmen bingugetreteren BVetidye fei in den

* ®raf v. Wartendleben (Jerichow 11): Die auberordent:

M. sur Dedung der laufenden An:
e Died Tann id) vom mhthid;g{frtt-’
urch bie jest

en 67000

t Beliivaung ber aufjunchmenben Anleiber 3u ber=

Anaencmmen wird Antvag I der .\bn}:g;
if
Anftalten und Fondé: 1) Vrov.-Hiliélaile, 2) Vrov.-

188(/82 verhonbelt.

cliotationz fonds;
M-

; 15) Qanbes:

{ Unferftiibunggfond; 18) Cicbsfelder General - Armenfonds;

Belveffend den Stift-Merfeburger Ueberihuffonda
it diedjibriaen Gtat fn Ausficht genommen, den friiher auf
berabsufeten, da auf Giefen Jonds alle

Eme Petition der Stadt, die 1200 M. ihr weiter
3u_gemibren, wiro abgelehnt

Dex

. f wurde verbajt-f. —

Cine lingere Debatte Miivft fich an den Gtat der Brov.-§Sa
@ang abgefeben Jrren-Anftalt zu Alt-Sherbis. v
Gom -Rath Cofte (Magbebura) tritifirt die Bewirthidaftimg § 5

auptlieferantin der Dent

bar ben.
pont {bnen bald davauf geflorben. A e Loty berhinele

ficheren Tode geweibten €duglinge mwir
Sebeamme beeichret.

®ie Duell:Demonfivation in Pejt.

Aud dem am Abend ded 14. exnew vt in Scene g-fepten Strafer=
ffandafe vor bdem pefier Adelfcofino erwdbhnen t:legrapbiiche
Nackrichten b3 Folgemde:

Nach 9 Nbr_ fprengten berittene Panburen aud bem Polizeiz
Baufe in bie Hotoanergafie unter bag Pub itum. Gleidy darauf
marfhitten unter Trommelwivbel die Regimenter Kujfevicd und
Sdmerling mit gefalltem Bojonnet vor. Dad Pablitum wid
uriict und leiftele nirqendd Widerftand. ik

Bis jefst find 51 Verhaftungen vorgenommen worden. Der Stadt-
bauptmarn Taifp trat in dad Café Camon, nabe bem Cafino,
und exflivte awolf amwcjende Journaliften fiic verbaftet Tie
bedrobten Strafen tourden im 1l freife abgefcblofien. General
Ebel8heim-Gyulai leitete perfonlich die Truppenbewequng.

Der Trammways un: Wagenverfehe wurde eingeftellt. Der
Tumult 30g fih gegen 11 Ubr nach ben Borftidten. Das Publi=
tum ift unaemein cxbittert. An der Ede der Pleiferqafie ver=
juchte ¢in Jndividuum mit eiment Revolver ouf t-le“‘liuluel u
idicfien und frof einen Drofcentutichix in die Schlife, jo ba
Derjclbe augenblicklich todt Elieb. Der mutbmoflihe Thiter
Trop bed vom Stabihauptmann erlaffenen
(ufeuf8 auv YAufrechterbaltung der Stube und Ordmung battent
i) am 15 Aben? in Den Straken awijchen dem Nationallafino
und bem Nodudipital, in weldhem ficdy die Qeichen dexr beiden
acftern Abend getodietes Perfonen Lefonten, abermals grofe
Bo'tzmaffen angejammelt, welde beflig [¢xmten und die Gag=
laternen und Fenjter zerhiimmerfen Das Wulitde fabritt feft
aber vorfidtiy ein und judste Vlutvergichen nady Mioglichleit
3 bevmeiden. Der Baron Jfidor Wiajthendi, welder dem
Yibgeoroneten Verbovay die BVerwundung beigebracht, fowie bex
Selundant bed Baron Majthenvi, Baron Uedtris, aben Beit
verloffen und find in Wien eingetro ffen.

Fiir die Nothleidenden in Oberjdhlefien
find und ferner augepangen: B. in €. 20 M., 'ﬂsiummtlt beim
‘f’glﬁfumgéfdle bes toufmannifchen BVereing , Bhonix” 10 IN. 80 Bf,
vor bden Schullindern i Hobencdlow, gelammelt durd) Heren
Cantor Saalbeim 4 M. 30 PY.
®ie Grpedition der Saale-Jeitung.

o
Sy

Dandeids, Vet 3: unb Biriin-Nagridtes.

Magdeburger Bude drfe, 15 San. (Q,’)jc[uﬁ\:g, b
5tmmLx bet Poften aud exjter Hand)  K:pfalizuder L 39,25—40
JR., Kornzuder von 96 Wros. 34,80-33.20 M, dedgl. von 95
Broz. 33,80~ 34,20 ., Yioffinade 43 Bk, Melis 42,25-42,50
alt..u gent. Raifinabe 40-41,— IN., gem. Welid 39—40,— AR.

i

Weizen 21,18—21,76 M., I
—18,00 M., Hafer 12,50—1

ill.
Jtordbaufen, 15 Jan
17,86—19,64 N, Gexfte 1
Bredlau, 15 § Pt
nFebr. 169 —, Ui

Mai:
ai 54—, pr. Mai=Junt
pr. Jan. 59,80, pr. Aprils

Jentel ~
v, pr. B mi 62,—.

gewefen au fein fbeint
t Ginnah

{ fdmey
{felbit besbalb fein By

o oriwurf zu maden fei, ba die Brov.-BVer-
a

q hexgt in_neuever Beit bie BVertaltung ded Guted iiber-
obe

Rednungdfithrung in Jutunit eine gernuere werbde.

o Dt einer_aerinafiigigen IModification twird fobann ouch der

Ctat fiir Alt-Scherbip genehmigt.

: ngenommen werden ferner ouf bdem Bericdht bed Ne

renten Ein obne tweitere Debotte foigende Antrdge der Hau

balt8-Commifiion: 1L ,Sm Gtot ber Brov -Hebammen-

aud Per Prov.-Hauptlafie” von 4430 IR. ebgcindert in 4730 .
ebenio twie d'e Cinnakme ,Bujdbuk aus der Stadt-Arme
tajje zuCrfurt fiix Yufnahme unvermogender Shwan-
gern and Exfurt” von 870 M. abgedindert in 570 IM.

{ IIL QmGtat der Brov.-Jrrenanftalt zu Alt-Schexbip
ift su fegen ftatt ,10 Wirfer auf Qﬁnbigur.é;s A 396 W und
10 Wicter_ quf Riindigung 2 360 M.“: ,20 Wiivter ouf Hiin-
bigung 31 ben Qobnftufen bon 324 bis 430 M, (nach bem Gr-
i mefien D8 Anftoliz-Directors) 7560 IN.“, wobei ,die BVexfiigung
I durch bie Bacanz von Wixter:
[ ftellen entiteben, ax die Buftimmung De8 Qandezdivectord ac:
| bunden {ft.”

3

i Demniichit it in gebeimer Sigung ein Theil de8 Haupt-§ 5
.

i Haudhaltsplans berathe

Nachdem die Rechnungs-Commiffion iiber die Rednungsabs
s lequng einiger nflalten Vevicht erftattet, und Qefgteren beziv,
; nadh_eilichen Crinverungen Decarge extheilt ift, witd die Sifung
Ubr 10 Min. gefhlofjen.

i Jddie (vorausficdtliih lepte) Sibung Freitaa, bew 16, San,
i Midite (vorausfi g F . Jar.,
:Borm. 9 Ubr. (Tagefordrung: @)E]dﬁﬁ'i[f Mittheilungen; Fort-
fesung ber Gtat3bexathungen, event. Comm i

! Vermifchtes,
I — [Gine furcitbare Grolofion] erfolgte in ber Nackt bed 14,
{in dem 2 ieilen von Yrag gelegenen unbd dex Hamburger Dy-
| namitfabyif-UctiengefeYichait Afred Nobel & Co. gehdrigen Gtab-
{ liffement ,Roftod”. Die Crplofion war jo ftarf, daf in dem auf
! ber @taotebabn heranfommenden Dreédener Juge, trofdem der:
{jclbe in einer blertelftiindigen Gaifernuna nobte, die fdmmt-
{liden Fenfier eingefhlagen wurden.  Menfchenverluft ift nidt
. 3u beflagen.
i — [In Dunbdee] find jehst beveitd 26 Leicken der beim Briiden=
‘utég:r?niobrtungludtc}; ?aﬁgimere gef‘;ml_)m bmot%fnﬁ E}E'ﬁd;ﬁet
1 & 10 man mit der Lergung dex'in den Flup geftiicaten
, Cijentheile der Briice beginnen. Bian wird bexilud)rn,gbie Lriis
er, immer Die beiden ujommengebdrigen mit einander, burch
1 Pontons floft 3u machen.

Cr werde fich bemiiben, bafiie 3u forgen, daf diefgy

Eelvevgﬁi:bifd)’er Esiu‘réfl'tri&;te«};; é@iué}eitm.
Werlin, 16. Januax, 1 Uhe 50 Win.

GonfolSimlethe 16450 Beraifs - inticee
Y2 % . Conf nleibe 204, exqijd = i
il @‘glrcuf; inbeL;te aqbcbumﬂ’galb:t}t?ibtcr 143 30.

B < er 11260 che 15250  Defterr. Frane
Staatdbehn per wtimo 468, —. barden per ultimo 148,—,
Delterr. Ered.- Uct. per ultimo 5 Dizcontoz Commanbd.

16—
Darmft. Banf 142,—. Tenbenz: feft.
Getreibe - Birfe.

i 23050  SRai-Quni 23(—.

187,—.

Teizen:
5

Ro i 7150  Mai-Quni 171,50
Ha Sai-Juni 149 50
P Mai=Iuni b5, —.
Gpi cat €140,
Predigl: Ungeigen.

¥Unt 2. Sorntag nadh Epiphaniad, ben 18. Jan., predigen:
Ju . € Franens LVorm. 10 Moy Confift -Ratb D. Dryandex.
Borm. 111 Nbr Militiv-Guottesdienit Archiviac. Pfanne. Hacyne,
2 Nbr Rinder-Gottesdienft Sup. Forirer. Abends 6 MUhr Archidtac.
Bfarne. Nontag 19. Jan._abend8 6 Mhr Bibeliunde Sup.
Orjter, — @t, Wiriehs BVorm. 10 Uhr Dicc. Wiichtler, Nech
teendigter Prediot allgemeine Beichte und Comntunion Derfelbe.
Nachm. 2 1hr Oberpred. Weide. @t. Dovig: BVorn.
10 Nhr Diec Nietigmann, Nach der Prebigt Beichte und
Commiun'on Oberpred. Savan  Jtadhm. 2 Ubr Derjelbe. —
Doipitalfiveies BVorm. 83 Nbhr Diac. Nietfihymann, — Neus=
marfts Scnnabend 17. Jan. abendd 6 Mhr Vesver BPaftox ‘gaufh
mam. @onntag 18. Jon. borm. 10 UGy Derjelbe.  Nach
Prediat Beichte und Communion Derfelbe. Nahm 2 U

Derfclbe. TRittwodh 21. Jan. abend3 6 1hr Bibelftunde Pafter
Hofjmann, — Glauchas BVorm. 10 Uhr Laftor Knuth Freitag
23, Jan. abendd 6 1br Bibelftunde Derjelbe. — Domsl irehe s
Porm. 16 Uhr Dompred. Albers. Abends 5 1hr Canbdidat
Beeli  Born. 11l Ubr afademifher Gottesdienft Prof.
D. Beyihlag. — Katholifehe Kirches Piorgend 7Y Ubr Friih=
mefle Pfovver Wofer.  BVorm. 9z Ubr Coplan Derfeibe.
Nacyme. 2 Uhr  Chriftenlehre  Derfelbe. — ~HUpoftolifehe
Gemeinde. gv. Miirterfirage 23, vorm. 10—12 Ubr Feier der
BL. Gudhariftie. Nacm. 3 Ubr Predigt wnd Abendgottesdienit.
Ubends 5—6 Mhr Coangeliftenprebigt; freier Cintritt fitr Jeders
mann, — Bereinigte Baptiftcn « Gemeinden (Halle und
Giebichenftein), ,an der Glaucdhaijchen Qirce Nr. 12 Soni=
togs voxm. 9%, nadim. 3' Ubr wnd Mittwod3 abends 8 Ubhr
Gottegbienit.  Jeben Sonnag Nachmittag von 2- 3 Uhr freier
Rinderpottesbiens=  Freier Sutritt fiir Jebermanit.
Gievichenfteint Borm. 510 1hr Pajtor Griineifen. Nachm.
2 Nbr Sup. Urtel

] .
i — [Der Bejuv] bat nadh einer telegraptifichen Depefhe am
;14. Januar cinen giemlich bebeutenden ¢ uch ge Lcl?t.

— [&in fenfotioneller INord) it in Qonbon beriibt worben.
, Septen Sonnabend fand man bie fdredlich verftiimmelte Leiche
eined alten Panned in dem Flufje Brent, welcie man aly die-

; Wentifigitte. Der lnterleid war polljtindig weggefdnitten und
“tourde fpitec an einer andern Gtelle bed Hlufied gefunden. Un-
ioeit der telle, an welcher ber Kdrper im Flufle aufgefunden
i fand man ein blutiges Weffer, mit dem giweifelés
{ obne dag entjepliche Berbrechen begangen morden war.
— [Ueber ben in Waridau gewerbsmifig betriebenen Rinders
{ moxd) von welchem wir Hiralicy berichtet, verlauten f[gende ent-
ﬁgtsh e Details: Die Arbeiterin Marjanne Saymacat bat mit
| einem @enoffen, namens Jan Stempniaf, die ihr argeblich aum
i Mithren und Yuferzieen iibernebenen Sauglinge in emem Koffer
etftidt und dann bie feinen Leichen an pexjdyiebenen entlegenen
Orten der Stadt audpefest. Sn fechs ehn Fdllen ift ibr diejes
deutlide Berbrechen bereltd nach glnit?zn. S igrer Bebauung
wurden vier nody febende Ileine Stinder borgefunden, die wahrs
dheinlich audy zu Opfern Ddiefer Megire beftimme waren; i

N Ded Stand 8 Halle vom 15. Januar.

Aufgeboten: Der Schuhmodger G, Mertel und A. Haafe (gr.
Sdlamm 2 und Il Shlamm 1). Der Schubmucher A. Hecht
unb A, Beige (Leipsigerfivefe 91).

Geboren: Eine unebel. T. (Liliengaife 12). Dem Stadtpoftboten
€. Geidel cin &. (. Bravbausdgofie 6). em Edho Ir.cr .
Sung ein &, (Barfitgerfir..1). Dem BVahrarbeiter €. el cire
Y 9 (g\icmib). Dem iftauvatenr F. Fiigner eive T. (Sdul-
berg 6). Dem kilchgbindler Wilh. Steifs etne T. (Taubengafie 3).
Gin unebel. S., eine unchil. T. (Entb -JInititut). ;
Gejtorben: Anquite Nnna Schmidt, 23 Y. 2We. 27 T., Schwinds
fudht (gr. Gteinftr. 10). Der Vojamentier Eduard Seidel, 68 .
8 k. 24 T., Marasmud (ar. Marleritr. 18). Der Miiller Hetn=
bold §tleinig, 28 . 6 . 8 T, Miliaxtubertulofe (Brunog-
warte b). SHanbarbeiter IN. Neumirler S. Richard, 2 M.
21 T. (WMeningitid (Saalberg 2). Ded verft. Hanbarbeiter 0.
Sugemann ©. Artur Poul, 1 J. 11 W, 15 T., Atropbie
(Schiigengafje 1).  Auguite Qangenberg, 58 §. 4 M. o
Boudyfelfredd (tonigdr. 9).  Der Tiichlermitr. Carl Friedricy

indelbonus, wo man bie armen Gejddpfe untergebracyt, ift eing

Ludwig Koy, 48 . 4 M- 7 T., Shwindjudyt (Rivchthoy 16).

be
Qinderlehre ‘Bajtor Jordan. Abends 6 Uhr Abendgotteddienit .

fiie D

ftatt,
werd

R
Schus
den 1.




Befanntmadyung.

Die Gebindeftener-Heberole fiir die Jeit vom 1, Jannar 6id
I‘ MMary d. 8. liegt bid jume 24, d, M8, in der Kammerei XL, jur,

nﬂdat btr Wetbeiligten ansd.

Der Magiftret,

|
13
| @
1¢e a/@., den 13. Jennar 1880.
':Dﬂ: Mnter bem Colrortenr Paut Kel

nterm 29. December b, J. exlafjene €
Dalle o/S., ten

Stectbrief it e ledigt
14, Januar 1880.

er Dier wegen Untetfdhlagung |60
m

Mittlere Etage fiiv 90 & foaleich
oder Ditexn zu beiiehen.

Cine freundlidhe obere

Sachsenburg.'

@i cand, theol, fucht auf dnl
Monate e. tutia gel freundl. Wobn
Adr. sub F. 7416 bef. J. lBIKCAL

loe Glnen Shloffergefelles

, - fite baue: nbe ﬂrbell iutbt

Lebrlings= Gefud.

mit gut:m Beridlug im ‘Bmc von

M 3. 1.§0r. ober 1. Avril su
m rciud;t Dfferfen_ unter R. 67
befo:d. vt Die Exped. d. Bta.

Gefy
guten  Jeugnifien
iunger Sm:mn cud guter Familie al

Fiir bas Comptoir eined Eag: o8-
Eft8  witd e Oftern ein mit
utr\'currn

arl #tein
:ummn b:l cmmn.
2 pis 3 Lebriinge
fusht €. Boeck, ismmrernteifter.

Grtra frijhen Seebor|e,
1 . Wiidlinge g Riften u Ein <0,

Der Kinigl, Grite Stastsanwalt, @ permiethen 3 ~t 3 ®. umd it §F. gerdncherten 9al und
P et v, o8 Suvebdr ary 1. 2f’;fguggL;;"};;g;};u‘;e‘;;““;lgog; iodeine e Wi effina-Apleifines
Stidtijge Spariafic 3u HSalle 0'S Che Tegmes, 7 S, %, ler, it ¢l O WO R
@c n“ 3 o i, allem Bubehi'x, mit z‘.‘aﬁfﬂumug Gin Gobn recbiliber Gitern, well tr b 284 qr UL )_:_ubﬁ:aﬁe 0.
Bebanutmadbuna, 3. 1. Apul gu vevm K Klavsite. 8. foujr pat vie Riefextichlerer, W S eute T
Die Uudyabhlung der fiir dad Jahr 1879 filligen Jinfen findet hrangen su vexmiethen| Rucbenbideret 3u exfernen, fonn O cm @ldnftmke ofe des ﬁmz \n‘hw

fiir die Gbnrl‘aﬁtnbuebe

1 big 5000 nm: big iuc!. l.». Januar 1880,

5001
” IO(I()I
5001 uud dariiber n

10000

”
» 15000 l-llt " »

” ” ”
2‘). " ”
ur

, 1
ftatt. Die bis au Den betreffenden Itrmimn nld)t rtfwbmm Jinfen

werden dem Capital jugefehriche
Das Divectorinm der

.

ftadtifchen Spa:faffe

Oiiene Lehriingsitelle,

Qu un'ercr BVuchhandiung ift firr einen junzen Mann mt bin ndihigen

Sdulenntniffen eine Lehriingditelle offen.

ben 1. }|pril cr. ftattfinden.

Der Eintritt

ann jet oder

Schroedel & Simon

in Halle a. d. 8.

Auction.

@onuabend den 17. Januar 1886
WVormiftagd unt 9 Moy bnﬂnqere

ich tux goldenen Sehiiffchen:
gine RNahmafdiine, Hite,
Weih- u. Wollwaaven, eine Lrdenein:

IMidbe

vicbtung, aud) eine qroBe St metter= 4
lingg-Sammiung uun %ndc,, offnt’id 3

acgen baare Beah!
Zipprich, @eni}t@ana A

veridyieden c n

Piein Hausd mit IE then,
67 ORbh Nefer

idgBnem Reller, %urmm{;; Nr. 2,
und R ﬁuu,ntlw

vinnen  Fleiicherei
betrir ben lUl )

Bertant vefp. Bers

Gin Guajthof

in ciner mittleren Stadt xber arofiem
Dotfe wird von einem 3ablungt fibigen
Wivthe au pacbten oder zu fouten qe-
fudt. ®efl. Offexten nimmt bie Exp
riefer Beitung unter O. 39 entgegen
Unt rbardler verbelen

Grundjtiids-Verfanf,

Cin Grunditiid mitten i cinem gro:
fen Dorfe, mit flotier Refiauvation,
SKegelbabn, Materialgefdhaft ac., it
wegen . anderweiter Wit rnehmungen
fofort an wexlanfen. ffexten unter
E*. 65 an bie Exp. d. Bty exbeten.

Cine Gafiwisth fd)att,
migl. auf dem Renbe, wird zu pachten
aefucht. ﬂBettbc brefien unter 0. 64
an die Exped. . Bta. erbetent

Ein Giitehen von ca. 15-16 Wixg,
neu gebaut 3 Haug, fiiv Stelimacder,
audy 3u einem Sau Gefehaft over
NMeftauration vorziglicdh vafjend, an
weldem lcstetm ®: 2 fazon Eon:

Ybe
ceffion nachgefucht und exifheilt i%, [o
fiix 4000 #% burch mich berfauft werden

Querfu drmar.

11,

€in mit allem Gomiort b
mcumt eingeridhteted herrichaft:

Wohnhaus |

mit Vor: und Hintergarten,
in guiter Qage bon $alle, ift be
gexinger Anzablung pex fofort K
au verfaufen. Niheved unter
N. 8. 4030 turd) Rudolf &
Bosse, gr. Mlxicafrefe 4, L '

Gingutgedanted Im‘litrumi::;rﬂ

Wohnbhaus in gejunder Lage, Roh-
bau mltDeHmbm Unftrich. nit Qaben,
avofem G \r1en, erober Thoreinfabet,

pafjend fitc feded ®.jdift, it preis
wath au verfaafen  Bu evfragen bu
J. Barck & Ceo

Gine in Milte Werling b»flcbmbe
fdhwunabafte

Comlltm'ei,

pexbunbeir nrit Dbedentendem Honlg:
Tfuchenbandel, iit bmq\ud en Altexd
balber mit 9000 4 Anzablung su ber-
faufer. Offerten sub M. 4028 a:
Rudolf Mosse, Halle a/S,

Gine Vicleret wird au paciten ge-
fucbt. Offerten unter A. A. 8 poft:
lagernd Deffan e:befen.

Sichere Existenz,

Cin nannbatcé, nnd;mcmucb Ioh:
nended Geidyifit ohune Concurreny
(Fadgtenninif ni({;t erforderlich), ver-
bunden mit guten i!gemuuu, ift
mit 1000—1500 4 zu iiSernebmen.
‘}mncc‘Dﬁetim unter D. 1076 pofi=
lagernd Halle o/, erbeten.

Lexdndivunpthalber Ebeabfichtioe ich
meinen in Edthen belegenen , Gaft:
Bof gum buunten waiau" beftefend
and 2 completten Wirtbidafies mit
Sommer: u. Wintertheater, Eon:
certgarfen . mit fimmilichem Sn:
bentax ganz oder getbeilt ju verfaufen.

Friedr. Zoder in Cdthen,

Cin Wobubhans
mt Der Rreidftrafie h\SDdlau, paffend

fiic RKorbmacher, T dler orer Stells
madher, ba felbige md)! im Orte find,

ﬂt preidwerth au verfaufen  Nabercd
beim Edymitdemeifter Geller
in ®dlan,

Lunx'e\n im Yanvac 1880
M. Hodecke.

Reelie

Windmiiflex-Verbitufe

Diefelben befinden fih in  Mitte
mebrerer grofen Dirfex (uIbu ng.),
(ute  Gebdubde, mehrers 3
rmmc Wieorgen Felo, find wogen Toded:
fall durd) micy au vecfoulen. RKouf:
i8 8000 Thlv, u. 3800
v exfabren m(;ct 5
ommiffiong-@jdift v
O. A, Knorr m IBiehe.

Biderci-Berpadytung.

Bevdnderun: SLalber hibe id) eine
imt flotten Betricbe befindlicke Wiidere

-4

[t

sichen

ilvis d-vis der reuen Schule, zu bermieth

e, mibl

(r.” Selbit: -
burd) bas)"

2 framdl.
@eiftfivage 52, 1 Treppe.
Cine Wobnuna fiiv 46 s 3u verm
Diefetbe fanm fofort oder 31 Ditern
bmv;tu werden. Ndh. Lintenftr. 13
9 Trewndl. Wobhnungen u berar.
®i:bichenftein W ttelinditraBe 2.

1 feeunbl Wobhnung aux berm ldnm

Otevichenftein, Reiléftrofe 40
" S

R»rbeo mmurtLe

Stube,
(51' Zriftitroe 8

n., Ride nnb

in Die Qehre treten bei
Friedrich Hoch.

eiunded ftarfed Vaubo's
FuBbodenbretter, € cb,rm‘ veiter, 3

\_nn!en,

Ginen Lebrling judt su Oftetn
Bidermite. G emmmt, ARithlgaife 5

oute Thitven, Wouerticine, cine butable
Zreppe billig zum Berfaud.

5.

{roth, Qlempuermiir, aiter Mcxtt 2.

Einen Lehriiug hwt G. Klapp-

Neuer  vieridboriy h Zchidl:2aats
pilug, o:n; in Ciien, Stablitreichbrett
S d Stehlichar. und bdie jogenannten

Ginen £ebvliug
fuit Th. Ehrhardt, Maler.

Wanglever Pfliige, mit eifcrnem
Border-Rarrem, Hmlextaveen, Holstlos
empfiehlt su bitligen Breifen

Ginen Lefrling judt su Oftern

in Sdunern.

, fam
;ubrbit. '!Sattrrrt ober VBeletage,
pon zeeien die Wabl, ift zum 1. April
3ut vermiethen oder audy friiher au be:
Weidenpicn 4, 1 Tr.

Bmet Familien: Wohnungen find

o-{3u Devmiethen und fofort oder fniter
v Weg 3 |B

au bezichrn  WRBHL

Cine Wohnung,

¢ nebit Bubegor,

@iebichenftein, BVrunnenftr. 54,

Gine bevefdaffl. mounung,

befiehend aud 8 Heiyh
und Jubehdr, ift Jum l ﬂlwzil an
vermicthen  Barfiiperfivage 14.

Giitchenftrafie 12
ift die 1. Gtoge, 4 3t, 3R
Etage gethei't, 1. Apxi
R Gt.m B

Fite mein Tuch:, Wobe:
waaren: nud Damen : Con:
fectiond: Gefehaft fuche ich
per Oiterner, cinen Yehriing.

Wohnnung und Kojt im
Haufe.

{C.F. Mennicke,

Ceippigeritrage 100

Qefriings = Gejud,

b fuche zu Djtein un!er giinftigen

Brbmgungen einen LeBriing.

| H. (. Weddy - Poicke,

‘| Leinen:, mamm und ESﬁtfcbtrus

Hantlnng,

Carl Reinecke, Iudlemeifer

o S s ]
Lehrlings=Gefud).

Sdmiebemeificr Welnhold,
Beefenlaublingen bei Alzleben alS,
Jiegen:, Kaniuchen: uns Hajens
felle fau't zum hHochiten Breife
Gerbergaiie 7.

2 gebr. ﬂouialouﬁ:luncn
perfouit billia Sivin hor 5,

Sdriinte, Gophas, Secretiins, Swn u\m,
Tiiche, Stiihle, Wettit. v_Vrunoswarte6.
Gine ‘Luﬁtntiurld\mus, bef ehend
in 2 Regalen mit Raiten, 1 Hegal
obne Rajten und 2 Qabentiften it
i rfoufen. So? erfidet man

9 oncein - Grpedition von

J. Barck & ¢

Betten find umzugdhalver billia zu
verfaufen  Sehiitersiiof 20, XK.

Eine Grude Bierdeviinger zu verl,
Adfatrt aucham Tage, av. Ulsiéfiv. 33.

Diingergrube
‘memmern'aﬁe 11

ift abyubolin

mit ftnbu'cf
exren paff.,
rierfivofe 14.

gt

8 eingelne rufa nn:
vermiethet fofort gr.
Anft Sclafft. Dlartin

Anit. Schlafit. m §.

unter febr gitujtigen Beding i
verpadten und fonmea hierouf Refle
tivendz mit miv fofort in Unterhand:
fung trefen.

C. A. Knporr in ¥Bicbe.

Gin Wohnhaus,

hft’v.*'\b ouf 4 Gei.Duen Gtuben,
exne, ©tallung wnd Dbfigarten,
rulc und neue BaulidLeiten, zur Dem
nomie wie and) iu irdem Gefchift
paffend, it durch mich au verfaufen.
Sou: pre 5 1300 Zhix.
C. A. Enorr in Yiehe.

nit. Schlafiielle offen QE-_,%“W” 29.
Ein Feifender

1 Qebre
{billigen

“Lehrlingd=Gejud.

Gin mit deu ndthiaen Schuifenni-
niffent verjefener jnnger Maun, Sobn
in mrinem
Materialwaaren:

orventlicher Gltern, ltana
Golonial: und
Gefehait vexbhunden mit Delicateffe
2. en gros et sta\l
treten.  Freeie .mm
Bedingungen Hei miv felbft.

August Peter,

Kionigéftrafe 20a.

au Ditern in bie|
unfer

teumilchende Qtﬁnuet

iibe mitRdibersjtehen
'52  gum Bertauf. [Feite Nithe
*mwerben mit angenommei.
Nibered bei Herrn Harimanu,
Magdeburgerftrafe 43, Hof.

Gia !r?s?t?cr Jughund biliig 1 vers
. Hotne, I Milerftr. 9.

n

fitx ventivemde Uriifel wird gefucht?
2o ? fagt die & 8ta.

Gefueht wird zum baldigen Wn:
tritt  ein  juveridifiger junger!
Commtis, flotter Detaillift. Offer:

Siic meine Buchbinderei fude ich
E. Kress=

Oitern einen Lehrling,
mann, Sophienitr. 7, am Symn.

100, 00() Mark zur 1. Stelle hu’qt
Senftleben, gv. Gteinfir. 51.

Gin grofer Hund, braun u. jdhwary

Cinn Lehriing judt s Oftern .

Dreefs, Vrechaniler, Hory 11

geflectt, mitweier Fruft, ift entlaufen.
®-qen Belodnung abzugeben Fei
Gibr. Wiulertt, gr. Klouditraf> 2.

ten find unter B, K. 81 an Haasens
stein & Vogler Bier abjupeben.

it mit den Branden bvertrauter
Kaufmann, der auch bemittelt it
wiinfht fih en_einem Banl: oder
aud) an etnem TWaaren-Bejdhiit Ju

Eine Sduiiene

auf dem Qinbe, mit febr groBer Kund:
fchaft, 1it weaen Todesfall At berpadten.

Ein ordentlidher Q*utid;~ von 15 bi
16 Jahren aié Handtuecht gefudt.
k. Diissoll, i&mttrmnm.,

Auch

ﬂ
tann ein ©obn redhilidhe
@texn Dafelbit in bie Lehre treten.

8 Hievmit warne icdh Jeberma n, meiner
Feaw auf meinen Namen efwad s
borgen, indem i leine 5ab'u1g Inﬂe.

’ Bartig.
KL Wadptelbund z}lgel

setheiligen.  Wnerbietungen  beliebe)
wan urtr B. 4037 on Rudelf]
Mosse, Hatie a/B. 3u ridten.

Eine cidentl. FWalehfran judt im
‘&uid;en 1 b @dhenern Befchiftiguug

enfiein, ﬂiummr%e 38.

oterauf Reflectivende crfabren das
Niifeve durdy % S
C. A. Knorr,
Comuiffions = Gncd]uft in I3ieHe.
Annence.,
Eine freqrente, fohbn cingeridy:
tete Heftauration, uit fGonem ®ar:
ten, Beronda u ysqnb:ﬁn, in cmrr
Garnifonitadt, ift "fn milienverhiltni
Galber den 1. April n .3 unter llm.
fiénden_oudy fediber, ugchen
: %lirl l;l)( ernc e fulb 9“0 Marf ec=
0LDeY Hu_exjragen gr. TWall:
ftrafe 237, i‘mue a(é g

Stelle-Gesuch.

Gin  tiichtiger, Juvecldffiger
‘Dtmm, bechrivaiht afer finderlos,
ber T Rabre in ciner Qamvi;icatlci
al8 Mafhinenmeeifter thitig war,
feit bexcid © Jahren denfelhen
‘I\o m m ciner Dampiichneide:|

berficht und mit ren Nepa:!
rnturm an Paidhinen j:der rt
«nﬂnm vertraut ift, judt zum
April domlide e;t.lhmg [CAR
Dﬁflfcn Dittet man sub A. V. 21]%
bei Haasenstein & Vegler iu
Hale a/S. niedexsulegen.

Gin ilicituurnnt

aut renommivt, oder fich bogu eignindes
Haus wird zu faufen gefucht g
F. A. Petzerking, Topferplon 4

Sitein Laden, Leipyigerfirape 64,
ftebt wegen Untaug tn mein Grund-
furf gr. Ulrich&fivafe 12
1889 zu vermiethen.
Grofe Ulrihéftrafe 12 IL Gtage
w bermiethen u. 1. April cv. zu bes,
Gustay Gliick, Bildhan
Schulberg 6 ift cine mvm
fiir 150 Iplr, %nm 1. mril l&480
su bermiethen. B erfragy
gr. llltlﬂ)mr. 41.

, ine Mai f

Ein lediger Hofmeifter

wird sur Verwaltung einesd einen
Guted qefucht.  Orferten unter,
L. Y. 251 an Haasenstein &
Vogier, &

nfmnﬂcru mrriﬁ‘;er
ten fuchen 1. Avril Stell

WMibchen anfd Land iud;t Bei,

Gonent Cobn

Fr. Deparade, v, Sdlomm 10

Gxne tiichiige und ammrb
Wiatterin fudht moglicit per
ofort Glellung ald Riveetrice,

W vien sub E. 90 pofilagernd 3

Deffaun.

@in dltex diftged,

Daudarbeit dibernimmt, wird
Miry nach Merfeburg udud
en_in S;alle ‘_Ear.(msgcu*

“Greitbie Nahmadehen judt
Binter ber Landwebr 3, 11

5

8, 3un i ber
Qiiche exfnﬁmee m-uhd;m bad oudh
aum

Selditrage 7.
QL Tdw. Qund mit rotcem Haldband
entl. Absugeten Spiegelgafie 8, 11,
Cin Baar qrofe blaue Tauben ents
siflogen. ©eien Bilohreng abaugeben
nbgafie 3.

%uuilu‘n Radridten,
Statt b¢€mbtrxt Deldung.
Lftag 12 1lbr urden Iwie
eined  imunfercn

fneb2z bodh

alie /3., Der\ 15 Sannar 1820.

Hermann Schuitze und Fran

b. Helmbold.

"~ Statt Btioub.rcr Meidung.
Deute Morgen ijt meine liche Fran

urd unfere gute .Uh.tt ¢ plaglih fonit

ml\i afeit.

it

“‘:sd) fuche fiic meine Tochter, 18 .
Q

Stelle aur Grlermung der Wirt]
auf einem qroBeren Gute,

chmg erbclgn

Offene Stellen

amf LIIB 21 SNdddhen 3
i, Kellner . lmllwer(ebﬂm
A. Pelwerlhu:. Tipferplon

¥.

i ber Qandwirthichait rtgon\n,
icgait

Dfferten

unter L. 56 on die Cypedition diefer

iiv 1 . Rody, 2 tiicht. frf‘x“rme Rod= |y,
fiie e S0

Dalle o/, ben 16. ,,)mu-\r 1880.
Umme'\ A :t Kavl Sehnabvel
nedit Kiudern.

WVerlobt: Maxie verm Dr. Linle u.
\icrb bna‘;‘num pector Tegtox (Beis
1lin); Yinna Arendt u. JIngenienr

— pe
Dx(u Tmut\d;bnlhwl odeburg); Emma

Sallenftein u. Hugo Liwenftein (@rm!-
[e‘xeu u Yrtern); Grifin Mava von
Sdlicfen 1. Riftmeiiter der Referoe
Q Jim Thiix Huf-Neg. K 12 Haijo ren
4 Wevetl (\\.rb t u Cremzon); Selma

Em thidht'ger Miilder und ‘}rug.
arbeiter judt fofort ober piter
Stellurg in einer Miihle. Gefl. Adc
untrr Q. 66 wolle man in der Cxp.
D. 8ta. nicderiegen.

Eine grofere Wohnnng, hertt
audé 6 Stuven ueh‘t Bubshvr,
38 vermiethen bei
Oswald Tetchmann,
or. Steinfir, u. memubt

@tube mit Gabinet, nwmoblirt,
mit bequentem .suuang. in der
NiGe ded Ceipyiger IPurmes zu
micthen qefucht, Offerten uuter
A. Z. 7406 in Der Anwv.:Gyp. v.
J. Barck & Co. niederyulegen,

—‘ﬂ‘

Birgtlmti[tttltrllt gefitdf.

Ein praftifh exfahrener Biegelmeiiter,|
nutb:r Budgfithrung vertyaut, cantionds
ihig, bem iiver {»}gu[yu Inmtla
feit dle Deften Sevguifle fur it
ftrhm fud)t_anderiveitig Stellung
© ehrte Qerren, welde cine offene
Stelle haben, bitte ibre werthen Mdr.
unter Ehiffre BW. 27 in der Expedition
Ridfer Beituny niedevsulegen.

Gin funges Vidavden,

ba8 Majchinendhen qut voxftehbt und
sum Hanvel paki, fann fofort Stellung

befommen.
Carl Schroeder in ¥Bieche.

"h)d:[;x W Cail S (Fricdeburg w.
eiberq

}‘mcrmuult Dr. ©ermann Ranff .
mmba itdebrand (Beilin); Dr S}olbc-
fleig u bwbve Riopidy (Bredlan).
@eborens: Cin € ogn: Hun. Jnfp.

Junge Midehen, welche Quft babeg
ot
ariindl. Unterr. erth). Feidenplan Ge.

das @chueidern in eclernen,

Nungbluth (YUpelexn); Hrn. &)aumm,
Wepmeyer (Weiningen);  §

Schmidt Magtebura); Hm G lhuid):
(Budau; S, Deuptmann von Oppen

Gine fraftige ¥mme vom Lande

fucht fofort eine Stelle. MNibered
Magdeburgerfircfie 46, 1. v

(Sagon); Hin W v, Lawreny-Larorengs
b «Bevlm) Orn. Eifenbabn: Divector
. P¥veithaupt (Strafturg VE1); Hm.

Cine qeiibte Rldttevin jucht Bejdhdit.iF

Bu erfr.  Ociftitrafe 61 im Saden.

E)icg Rah Ecdule (Herlin) — Eine
Todter: s,\m Wvdolf Bovrd Jun.
‘Ellnbcbum\ O Dr, med, Hantel

Gine Mobmumg au vevmiethor, i
hered av. Steinftrafe 18,

Gine freundl. Wobrung au verm. .
1. ¥piil au bezichen Diemip Ne 8.

Rleine Wehrmmgen_ qleidh oder 1
April au vermiethen Sudwigsitrafe 2

Gtube u. K. filv 16 % Sachjendburg.

Gt junger Mann miv quter Schul-
bildung und technifchen il‘o'rennmffr

tten und Audbefjern
mﬂunﬂi‘}c‘r ‘Mmls!ltd)c b im ﬁeﬂer

Ein anjtind. WMidchen empf. fidh) im

(Clbiny).
Gejtorben: Staitiyndicud a. D.
Frau Naney

‘B einemann (Hanno ev);
iberta Somwe

weldher dad Biftreden Bat, i
Boufade aufzubilden, ﬁnbet alg (Slem
Stellung bet

Alfred REiiller,
rchitelt und Manrermeifter,

Hangs,
RKindermaddyen mit gut. !menm
fuchen Goﬁvrm‘ fyit. Dienft durch

¥r. Wendler, Irddel 9.

Ein ordentl. arbeit]. Dienftmadchen

Grofier Berlin 18.

# 1. eby. gefudpt

arfiigerftrage 6b.

Siibne (unbnbcdl muu
Rauda); Fronw Wiihelmine Viittner
(Naumburg 0/S); Wilgelm Gexbold
(Dfterwied); Oeforom Andy. Bebde
K1 Wanzleben); General von
E%ﬁmn;x) Guperintendent €.




mllllgﬁ( Gluv?u'tmtgm.
Gir. Stein

mtnmuammc, Dolmand >c. i¢ firr Damen und Kinder

Rigur findet bei und einen quifienden Mantel

Berliner gamm:wi&um: G “7‘;!5‘-'1

— nue modernfte Facomd unb befte Wibeit — dunch wlo;inle ‘an Hnbuhxtmu /.vl wnericicht biddigen ‘.Bmim
l|

Audwab fendungen nnMn(. ®rdftes Mantei:Detail:Lager in der Prov

Welannte NHeellitat.

Filiale Hale a. b, a

v, 2teinftoafe 8

Tanfendiache Anuéwahl,
N, Gir, 2teinfte. 8. A
J¢

Unsere Bureaux hbefinden sich jetzt

walte Promenade 2).°
(im fritheren Reichshank-Gebiude).

Zeising, Arnhold, Heinrich & Co.
S A S I e e S KR R T R b 38

Gerichtlicher Verkauf.

Das 2w Hermann Thiele’'schen Kon-
Kurs-REassSe gehirige Waarenlager, welches aus Landes-
produlkten uud Colonialwaaren ete. besteht und dessen Tax-
werth 15,947 Mk, 21 Pfg. betriigt, beabsichtige ich im Ganzen zu ver-
kaufen, —

Die Waar Jagern L
woselbst auch im T hiele’schen
werden kann.

Reflectanten wollen ihre Gebote sehriftiicl bis z8n 26 d M.
Abends 5 Ubr in meinem Comptoir, Leipziger-Strasse Nr. 45,
niederlegen, woselbst auch die Zahlangsbedingungen vereinbart werden,

Halle a/S , am 15. Januar 1880.

¥Fr. Herm. Eeil,

. Verwalter der Herm. Thiele’schen Konkurs-Masse.

= Strasse Nr. 55,

hiftslocal die Taxe

Ich empfing von

H. W. Schéttler's

(igarren

einen grossen Posten in

sEecunda-Farben

und offerire soweit der Vorrath reicht

Panetelas in 100 8t.- ]\:t Conchas de Regalo in 250 5!

60 Kst, & 43 4 p.
Conchas del Rey in 500 St l\st Regalia Caballeros in 250 $t-
a 55 4 p. M. Kst. 4 48 4 p. M
Reinitas in 100 St. k:z Bahia in 200 St.-Kst,
55 4 p. M. a44 4 p M
Monopeol in 500 St.- l\st Cigarrillos in 500 St Kst.
a 55 M p. A 38 Ap M

nur in Originalkisten.
Netto Cassa nur gegen Baarzahlung,

Reinhold Schottler,
Halle a8, grosser Berlin 13,

Haupt - Niederlage fiir die Provinz Sachsen.

A’dOIph Qllentm ]“‘“"?‘\‘ lfhsrg’lil'asse

(ummi- wnd Gnttapereha-Waaren-Fabrik.

Empfehle in langjiahrig bewihiten, guten Qualititen:

Gummi-Schliiuache, G i-Pampenkl y
. Verdichtungs« Treibriemen,
Schniire, Selbstschm. Patent = Stopf-
. Verdichtungs= biichasen-Packung,
Piatten, Patent-Selbstdler
2 VYerdichtungs-Ringe, u. 8. We

Nach Maass oder Zeichnung Gewiinschtes liefere prompt in kurzer Zeit,

Kellerpumpen,

felbit1hiitiq, grofte Leiftungdfdhiglelt, enifernen m!uqtrﬂelt bag liftige
Relerwafjer, arbeiten ohne lnterdrechung und mit Sicherheit, Preis
20 Maxt 1879 dibec 100 Suiif verlauit

Glerstenberger & Berger,
Geiftitvafie 50,
Grtra frifche Kieler und Stralfunder Wiick:
;i.nmc,ﬁ fouern uud gevducherten Wal empfiehlt
thiig

Ed. Schuize’s W we., Teip;.-5ft. 21.

Wagen- Laternen

bon b ti8 50 ML ftetd qrofed
Lager.
Fab:if fiir Wagen- n. Gefehire:
beichidge

J. F. Schifer,

. Halle a/S., Tadhriggajje 2.

sy ot (foDe T, SN
Gilet! Gilet! Gilet!

Um Riicticadt 2u exiparen, wer
ben die Lipten Reftbeftinde ded

Bettfedern= und
Betten=BVerfanfs,

beftehend in
nenen ftaubfreien

Gummisohlen,
a P. 1M 25 Pfg. unb I‘JJH,
Schrauben 15 $

Gummi-SGeidel- llntrr{nl;r
& Dd. 3 ML
August Timpel,
ar. MiridEftrage 29

Briquettes,

in befannten Ovalitd‘en liefern jcbi
wicder jeded Qmantmms ab_un'ern
Qagerpligen am Moglicher FWeg 1
und Vahnhof Steinthor jowie frei
ind Hausd prompt imd billigft

Ed. Lincke & Mrﬁl’er
linter Fabrifpreifen!!

Warne Herren:, Damen: und
mubltbmnsidwm in Leder, Weltos,
Bliiich, Sammet u. Surt, mit farfe; en
Qedcvioblen, Gurt ’ Filye u Leder:
pantoeffeln, fowie eine Varthie Fily:
fchube 3u ermifioten Breifen
Gottedadergaije 7, part.

4—500 Zhaler

aepen pupillavijhe Sichereit auf ein
biefized Grundftiid per fofort oder
ipdter au leihen gefucht. Offerten suv
Z. 4029 an Rudolf Messe, gr.

M futvicydftrage 4, X.

fiie s sasaran SRR S e ]
14

85009000 Thlr.
wr 1. ©tele auf cin bief. reucsd
@nmhﬁ\d unter der_ Feuertafje
aefuch Oefilline Dfferfen sab)
©. . lﬂ:ll an Rud.Mussv:
ar Ulrid8itrage 4,

300,000 mmt‘

find pegen Dbypothelariihe Sidierpeit
aue erften Steile, im Gangen od v in
The! [rztmam Yon nicht untiv 50,000 4,
3u 4% nuﬂxulel‘)m burdh
Juftiy:Nath v. Radecke.

Ginige Iaufend Ipaler Geld,
[wombglich auf Adergrunditiide, auch
qetmmt find audyuleipes uaxd
weift nad

H. Unterberg in Connern.

Pension.
1 oter 2 Gdiiler finden i Bt oder
Ditern qute u. billige Penfion. Ndbh
burdz Hn_Dr. Kunye, gr. Veclin 18,
“Gin 2chiller [der Goheren Glafien
fisler billige Pension bei ciner
Paftor:Wittwe, doch mufp derfslbe
eimems Q4jabr, fnoben die Arbeit
beauffichtigen. Nibheres
fleine Steinfirafe 2.

Betfichcrn, zauucu 2

fowie noch mehrere Gebett

x  gertigen &
£ nenen Betten =
Enur noch bis Sountag
% end 8

8
w3u noch) nie dagewefenen @vvtt:a
preifen abgegeben.
&  Mige Niemand Ddicfe jellen™
.n(mhlrc Oeleaenfeit unbenuft vor-g&
= liberaeben lafjen
B Neelle Waare. g
B Guted Gewicht. -G

(411

D,

“QUIGR

Nabatt.
HhrruLf:IacnI
Neue Promenade 12
neben der Boltdfdule.
Berfauf nu;‘lwrh bi8 Sonntag)

H. Kirschberg, Frantiurt o/
asmmnm D ¢ 101). gy

Prima Weizenmebhl,
Reines Roggenmehl,
Roggen- u. Weizenkleie

offerict
die Getreide-Handlung bon

Arthur Géltschke,

Oberrdblingen a/See.

Biicklinge

offerire im Gimelnen u. in Kiften
fiir IWiederverfanfer billigft.

August Peter,
Konigsjtrafe 20a.

Rlesen-\eun.wgcn Marin.
Heringe, Nardinen. Schnitt-
holinen, 3 #. 25 4, Sauerkohl,
a vt 8 4 taalich frifche suicken-
butter, 3 45 4, empfihlt

August Peter,

RKonigéfirage 20a.

(iinnse llwuultnngm I

Billige Gelegeneils:Einkiinfe !!

Confirmation!

Ein grofer ‘Boﬂen 8y bmtc

Buxkin’s
reine Wolle, ncuefte Mufter,
Berl. €lle unr 2 Mk, 50 Pig.
Ebenfo ein Boften Stleideritoffe!
Ginfard Nivfe, Berl Clle wur
38 4 ff. Dadelafé u Jaquard
nur4'> 4, Laftings, Popiing fo-
mwie 84 breite
schwarze Caschemirs!!

in beften reinmwollenci ﬂualltn?cn,
bmmcr wie in jedem andern G:=
febft!

D. Kurzweg,
Yr. 1. Leipigeritr. 1.

Damen-Masken

su fehr billigen Preifen brﬂeiht
Frau Henriette Lufie, a. b. Halle 9.

Befanuntmachung.
Gin_anftindiged Tandjer:Gefchaft
sum Je § n ift billig zu verfaufen.
L. Meye, Hafle, Qerrenfirafie 3.

Bcimlnmtgcn Kajperle

im ,,Riblen BVrunnen’’
findet beute Sonradend 4 Uhr vors
leste Kindervorftelung fiatt.

Nesse’s Restaurant, Pofifir,

Heute Schachabend.

Kraneis' Restaurant,

grofie Braubhausdgaffe 31.
Sonnobend den 17. Januar

= Warstfest.

E}m!; 9 Ubr %eﬂf[ﬂfﬂ) ‘l(bmb% biv.
Wurft und Sup

Bairifch-, Lager: u. mtiﬁbin L

Sachsenburg

Niichiten Sonntag

1Iutctljaltung§muiur

Pa. nenes fiijges
Pflaumenmus

mgdiﬁrm von l 8 Gtr , pro Ctr,

avf. Wit Probr-Sendung
bié 3-1 10 Pfg. ftehe gern ju
Dienjten.

August Peter,
Ronigéftrafge 20a.
Frijdegriine Hevinge, [«
frifde Sarpfen

Sonnabimd hubeb‘g -
A. Brandt, 348"

Pension.
1—2 Qaaven, welde befonters der
miitterlihen Lflege nody Debiirfen,
finben liebevolle 1 freundl. Anfnahme
in einem f{. Perfionat, wo man fid
audfchliehlih Der Qinder widmet, Miib.

durch) H:n. Lobeling, Schmeerfir. 26

Spekd  a BP0, 4D Pfg. | oo pont trink
cintenr , 70 | O F. Wiedero, .
Jieue Unjtern=Sendung angefommen,
Cmpfeple folde auch avfex dem Hauje.

C. Boerners Weinstube,
grofie Marvferfirafe 14,

Riefen-Flundern, Trabern
Qntfd’ i Scebellfifch. ﬁnb nod) abzuloffen in ber Brauerei

Herm. Lincke, Alt, Blarkt L.15 Hermaun Freyberg.

Alte Feldtauben, lchend, Louf jed. SDtbmc Betten fieben billia au ver:
PBolten Krabs & Keller. [faufen alter kaatlt 343 i\mﬂ.

Jn eirem Bforrhaufe auf dbem Lanbe
in fegr fchoner g funber Geaend, Nabe
bed Harzed, finden junge Damen ur
Reditigung ibrer Gefundbheit, fowie jux
Anleitung im Haudfalfe 1und nebenhey-
gebeaber wiffeajcdhaitlicher Audbildung
ﬁum 1. April freundlicte Aufnabme.
Offexten sub L,I)lﬁrc 0. 28
bcfur vert die Gry-d. b. Bty.
FWohlhabeade und tinderlofe Leute,
welde qeneigt find cin newachsrenes
find (Rnabe) eined armen Mdddens,
welchem die Erziehung jDHwer faidt, 2’8
da3 ihr'ge ammehmen und adodfiren
wollen, werden gebeten, ifre Adreffe
untexr Chifire 8. 68 mcbe\'iukgcn iz
bex Expedition tiefer Beitung.

Qvelfc:ﬁartvﬁeln Gut erhaltened wiunuvme n
sunt Gxport fudben au faufen verfanfen or. Kerlin 11, p.

Krabs & Heller. Qte Bnltgﬁi ¢

Ein nodh gut exha'tener Ginfpanner:
Wagen, pafjend fiir mntcl?[rutc I, b'ﬁ“b" f‘d’ Rathbandg. 7 im Hofe
ein reuer \‘mtc: Hundewagen’ iit s Wearlen fiiv bie ganse Bortion a

Xm i?im: bie halbe & 13 J, werden ir

billig au verfaufen
\Blcbld;mmlu, Burgftrage 33. iidhe felbit, fowie audy bet Herre
eumann, ‘Setiﬁ afes u. Sdarrn

Ein jdjoned Pianino preldwerf ¥
vevlaufen __Warfilgerfirafe J‘?.au s‘xﬁﬂgdl' unbnb:;té:m Bellfon.

Brov=Lfferte!

Bon Beute ab holte ih nodh nne
2. ©Gorte Brod bon reinem durdg
mab(enenmoggmmeblb\ftmﬁemu‘ohlm
7 ©tiid 50:4:Brode fiir 3 J frei ing
Haus. Beftelungen werden angeroms
men am @eidhirr u. ar. Braubaudg. 21,

A. Stoclkimar.

vvbns, Watragen mit polirt.
WBettit,, Fifehe u. Kiciderftander

“®ute Speifefartoffeln verfanft
Gicbidenttein, Avvolatenficcfe 8. muﬂe b;:?:!w%ﬁﬁ"? rd;!ﬁénn!

3. Iyerl. alled fehr billip Klansdthorite. 16.

b&ltta("ﬁ b%ﬂaumcnmué
iﬁ‘ogbeb. @aucrfob!

F. %ucﬂmge, ger. Aale,
Dos{che, guitod). SHeilfens|
friichte, guted ausgeb.|?
Landbred empfictt

Herm. Schwarz,

ﬁie[er %ﬁcﬂmge

in Siften und mt Cingcinen

offer
Bretschnmder & Schumann,
tleine Steinftiafe
Teitow, MNiibchen, Ma:
rounen, gevduch. ale,|d
Biicklinge, mpfclﬁ'nen,
Blumentohl,Poularden,
ﬂebtud’en, meb!eulm

C. Muller Nachf

Leipjigerfivafie 106,

Srijden Seedorid,

grofe ‘Elfwr embfingen
Bretschneider & Schumann,

teine Steinftrafe.

Brehna.

Auf vieclfeitigen Wunidh wird jum
Sonntag den  18. Janumar in
Naue’s .bntel bon b dmen %m\cn
und Herren N. Berediy’ Luftipiel

Der Stivenfried”

sum gweiten Weale gegeben mwerden.
Dex Crios ift fiic die Nothleidenten
in Sdlefien u. die Ortdarmen beftimmt.
‘Bmé fiix L Blap €0 4, fiix IL. Flop
0 4. Dev Wotlthitigleit find Ieine
Schranten cefebt.

1S

ﬁuibt{dﬂﬁﬂd}m bei Dilow,

Sonntea den 18 Jan bon 6 Uhr ¢b
Tamymuiit, .Diuhf von Geby. Heinide.

Giirtner - Verein.
Soanabend bend 8 Mo
II. Generatverf ammlung
ZTageSordnung:
1 1nfex bi r‘imbngen B mcrbcrgnugm
. Ocidiftliches.

" Der Vorstand.

Tarnverein ,,Friesen.”

feiert fein Dbic8jibriged

= Ctiftungsieit 3u
Sonntag den I8 d, u.'t in Ibkmt‘ﬂ

Garten. Ohme mme fein Butiitt.
Der BVorftand.

Diiv Mansfiiller Club.

Gonnabend den 17. Jannar Vers
gnmmlm:g im Brockenhause
i Weae. — WAUle Freumde der
ﬁ!!uuﬂmbcr Mundart werden juv
eventuellen Beiheiliqung einge'aben.

Im Saale des ,Kronprinzen“.

Sonnabendd.17. Januar 1880
Abends 8 Ukr

15. Concert
desOrchestermasikvereins.

Schumann, Ouvertire, Fcherzo und
Finale, — Beethoven, Ouv. Fidelio,
— Schabert, 2 Entr’actes aus Rosa-

‘-.

munie. — Mozart, 1, Finale 2aus Don
Juan,

@ Giiv die yicfigen Lefer unferer Jeitung Tiegt der Henfigen v,

ein Profpect itber K.

Ralle, Drud wnd Bexdag von Oite Hendel,

Soennecken’s Jnudfchriftfedern bei, worauf wir hiermit anfumerifam machen,

L mman anfal ety & S Yube
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